

# 创新政府扶持方式 推动文化产业社会化发展

**专版·旅游** 

我市以文化产业规划为龙头,以实施 135 工程为重点(即重点培育100家成 长型文化企业和30家重点文化企业,努 力打造5个重点文化产业园区),创新政 府扶持方式,引导各方力量投资文化产 业,强力推进我市文化产业健康有序发

责任编辑 王冬敏 郑茜

谋划产业布局 描绘发展 设计图

确立打造 文化产业特色城市 目 标,从区位文化资源的优势和特色入手, 编制《乐清市文化产业发展第十二个五年 规划纲要》, 重点发展工艺美术业、文化 创意业、文化旅游业、文化休闲娱乐业 等。根据乐清 一心两翼 空间发展规 中国民间工艺美术之都和 雁荡山国家级风景名胜区两大文化品牌资 源优势,以 乐成文化产业集聚区 为中 心、 柳白新城文化产业集聚区 和 雁 荆文化产业集聚区 为文化产业发展的南 北两极,优化文化产业布局:

中心:以市区在建的市文化产业园区 为核心,并在周边建设以电气研究开发设 计为主导的乐清电气工业设计中心;以模 具创意设计为主导的 幸福工厂 创意 园、虹桥 钢炉 文化创意园;以民俗文 化与非遗资源开发为主导的灵山文化旅游 创意园区;以老城区休闲型文化消费为主 导的市区北大街历史文化街区、东浦66 创意园等。其中 , 市文化产业园区将联合 浙报集团整体开发运营国内首个文化综合 体样板,有效运用浙报文化产业链,打造 融文化静态展示、影视娱乐、文艺表演与 赛事、文化培训、文化产品创作与交易、 文化休闲旅游购物、活动推广与互动等功 能于一体的乐清城市文化客厅。

南部:以柳白新城为中心,在 中 国民间艺术之乡 的基础上,集聚细纹刻 纸、黄杨木雕、龙档等乐清传统工艺,建 设以旅游纪念品批发零售为主导的工艺美 术街区,以蓝夹缬工艺传承保护开发为主 要特色的中雁荡山文化休闲旅游园区。

北部:以雁荡山景区为核心,沿温州 市交通绿道2号线东岸山海休闲风景道的 北段,布局建设以文化旅游为主导的西门 岛海洋度假区,南閤牌楼群与北閤文化古 村落旅游项目,结合 美丽乡村计划 的 推进,在雁荡镇、淡溪镇、仙溪镇发展以 品尝农家菜、体验农家生活、户外拓展运 动等为特色的 农家乐 休闲旅游业,将 传统的风景旅游同地域民俗文化结合起 来,打造观光休闲基地、文化体验基地、 宗教文化旅游区。

### 强化土地供给 引来投资 金凤凰

优先安排文化产业用地,吸引了国有 企业、民营企业、文化专业人才等争相投 资文化产业。一方面做好存量转型的利好 文章。对利用空余或闲置厂房、仓储用房 资源转型兴办文化产业园区的,减免原产 权单位土地收益、房产收益和相关地方行 政事业性收费,对改变用地性质用于文化 产业的,其土地出让金差价按30%收 取,为民营资本投入园区建设吃了 定心 丸 。利好的政策提振了民营企业的信 心,幸福摩托公司与 东瓯智库 运营团 队合作,在市区西南部的宋湖工业区打造 幸福工厂 文化创意园,对工业老厂房 进行升级改造 , 退二进三 打造文化创 意集聚区。另一方面,新增位于黄金地段 的文化产业用地。如位于市区文化中心的 A-d10地块,目前已进入招拍挂程序, 出让建设 乐清市文化创意产业园 (暂 名) 。该地块占地55亩,紧邻市行政中 心、市民活动中心和市文化综合中心,以 及博物馆、图书馆、影剧院等公共文化基 础设施,交通便利,文化氛围浓厚。该项 目建成后,将成为展示乐清城市文化深厚 积淀、集聚文化创意智慧、拓展文化艺术 活动空间、提供市民文化娱乐消费的城市 客厅和城市核心文化地标,形成辐射浙南 地区的文化活动基地,进一步提升乐清文 化软实力,打响乐清城市文化品牌。

### 设立专项资金 筑好保育 孵化器

设立文化产业发展专项资金,在乐清 市本级财政吃紧的情况下,保持该专项资 金规模超常规大幅增长。市财政每年安排 经费500万元,并每年以高于财政经常性 收入增长幅度递增,另将用于文化产业的 土地出让金纳入专项资金来源。如上述 A-d10地块的土地出让金,扣除土地成 本和计提各项基金后,全部注入文化产业 发展专项资金,预计将突破1亿元。科学 合理设定资助方式和标准,根据创业保育 期、创新提升期、成熟创强期等各阶段的 不同要求,分别给予租金补助、装修补 助、专业设备购置补助、贷款贴息补助、 创新项目补助、营销活动专项补助,及品 牌塑造奖励、非遗资源产业化销售奖励 等。同时,为提高 文化产业发展专项资 金 中闲置资金的使用效率,将设立 文 化产业引导基金 ,发挥财政资金的引导 放大效应,采用阶段参股、跟进投资等运 作方式,引导社会资本进入符合文化产业 重点支持方向的行业和具有发展潜力的成 长型文化企业。



A-d10地块文化产业效果图

优化产业环境 ,当好服务 后援团

搭建文化产业发展服务平台,为文化 产业的发展指导、信息交流、招商引资、 宣传推介开辟了有效的途径,也有效提升 了文创产业的服务水平与能力,在全社会 营造了大力发展文化产业的良好社会氛 围。一是搭建信息交流平台。成立文化产 业领导小组,专门负责对全市文化产业发 展的指导和统筹协调工作。成立乐清市文 化产业促进会,组织文促会会员单位赴台

湾、厦门等地考察文化产业发展的一些典 型经验,组织文化企业赴高校开展产业经 营人才专题培训。二是搭建招商引资平 台。组织优秀文化产品参加深圳、杭州、 莆田、义乌、东阳等地文博会,积极为在 外文化乐商 引进来 和本土文化企业 走出去 做好对接工作。三是搭建品牌 宣传平台。开通 乐清文化产业 网站 创办《乐清文化产业》杂志,加强产业信 息交流,指导企业投资文化产业发展,在 全社会营造了大力发展文化产业的良好社 会氛围。

(上接第5版)

#### 扶持多样

典石图文 的股东们今年8月份购 买了一台200多万元的富士施乐彩印机。 一般的彩色印刷机需要待胶片制成后才能 印刷,对印刷纸张也有相当要求,自然对 印量要求也比较大。而市场上常有印量不 多的彩印业务,则较难满足。 典石图 文 的这台新机器较好地满足了这种需 求,纸张要求不高,不干胶也能印。

自从这台机投印后,经常有彩印公 司的人来打样张给客户看,每张 A2 纸双 面打印只要20元左右,而过去他们给客 户打样每张要二三百块钱。一些市民出去 旅游后,自己简单排版传到我们这里打印 成旅游彩色画册。还有些企业进行重要的 招标,对标书要求很高的,都到我们这里 来打印。业务是不错,但为这台机投入的 资金相当大,每月利息按一分算要2万多 典石图文 的总经理况成平说。

况成平的资金压力在《细则》出台后 可望得到一定程度的减轻。根据《细则》

第七条, 文化企业为提高生产经营水 平,购置专业设备(含软件)、专业设施 的,按实际采购金额的15%给予补助,最 高不超过50万元。 这样 , 典石图文 预计可以申请得到30万的补助款。

这种补贴政策我们在制造业的转型 升级中多次运用,被证明是行之有效的, 现在移用到文化产业上来,相信同样能发 挥积极的作用。 董法朗说,这个《细 则》的优惠力度,普遍达到了我市对其他 产业扶持政策的最大值。

同样受益的还有市收藏家协会的薛锦

湖,他在老市府对面开了一家工艺美术品 专卖店,装修得古色古香。根据《细则》 规定,像他的这家文化企业经营性用房, 同样可以得到市文化产业发展资金的支 持。《细则》第六条规定,薛锦湖可申请 得到8万元的补助。 如果按现在市场上 的装潢框算,一般店面装修成本约在每平 方米800 1000元左右,这个补助标准 约为投入的10%左右,但数字也相当可 观。 据他和同行们了解,象装修补助这 方面的政策突破,在国内也是非常少见 的。政策很给力,他接下来新开门店的时

候就更有信心了。

鸿鑫雕塑艺术有限公司董事长吴尧辉 则认为,乐清经济发达,无形中提高了各 种经营成本,像黄杨木雕这样的传统手工 艺产量低,产值不高,因此更需要扶植到 底。要走市场化之路,展示平台的建设比 园区化可能更为要紧,特别是作品集中展 示平台建好了,可以更有效地促进市场化 的发育。文化产业化可以进行多种模式的

## 我市推进智慧旅游创建工作

# 3个试点项目着手建设

本报讯 (记者 郑茜 通讯员 冯慧 敏)近日,国家旅游局发布了《关于印 发2014中国旅游主题年宣传主题及宣传 口号的通知》,并将2014年旅游宣传主 题确定为 美丽中国之旅 2014智慧 旅游年 。昨日,记者从市风景旅游管理 局获悉,该局已启动智慧旅游创建工作。

我市风景旅游管理局已于今年年初 启动智慧旅游创建工作,并开始着手建 设一批智慧旅游项目。我市的中雁荡山 西漈景区、仙乐旅行社和金鼎大酒店分 别被确定为试点景区、旅行社和酒店。

智慧旅游项目建设主要包括旅游 APP应用软件、旅游公共信息触摸屏系 统、无线网络(wifi)、应用二维码、视频 监控网络等。目前,我市旅游公共信息 触摸屏在各个试点已安装完成,预计月 底西漈景区将实现无线网络覆盖。

我市智慧旅游项目建成后,将有效 提升旅游景区、旅行社、旅游酒店等旅 游企业的现代科技管理水平和服务水 平,提升景区品牌影响力,为游客提供 及时丰富的旅游信息,以及更个性、更 便捷、更优化的服务,使游客获得智能 舒适的旅游体验。

该通知发布了2014年国内、境外市 场的旅游宣传主题和口号。国内市场的 口号是 美丽中国,智慧旅游、智慧 旅游,让生活更精彩、新科技,旅游 新体验 ;境外市场的宣传主题和口号分 别是 Beautiful China, 2014 Year of Smart Travel (译文:美丽 2014 智慧旅游年)、 Beautiful China, easier to visit (译文:

畅游美丽中国)。 市风景旅游管理局负责人介绍 智慧 旅游就是通过智能手机、平板电脑等便捷 终端,通过互联网,让各类旅游信息、资讯 与游客零距离互动,提升游客在食、住、 行、游、购、娱等旅游活动中的自主性、互 动性,为游客带来超出预期的旅游体验和 无处不在的旅游服务。



## 共话生态旅游发展

市风景旅游管理局调研淡溪

本报讯(通讯员 冯慧敏)日前,市风 景旅游管理局相关工作人员对淡溪生态

文化旅游区进行调研。 现场,调研人员到淡溪水库、硐垟、

赤岩坑、白龙山等景点开展实地调研。 在随后召开的座谈会中,旅游区相 关负责人介绍了旅游区概况 ,汇报了近 半年的工作开展情况、下阶段的工作思 路,以及天露台、状元巷等景点建设中的 一些问题。旅游局工作人员就做好旅游 区详细规划、启动各景点配套设施建设、 协助做好宣传等工作提出建议。相关科 室负责人就考察过程中发现的问题发表 意见和建议。

调研中 ,工作人员认为 ,淡溪旅游资 源丰富 发展潜力大 建议淡溪生态文化 旅游区在今后的发展中 ,要抓住中央高 度重视旅游发展的机遇 ,抓住市委市政 府提出把乐清建设成集工贸、旅游、港口 为一体的现代化城市的机遇,抓住中雁 荡山扩容提升的机遇 将灵山、淡溪风景 区纳入中雁荡景点 ,抓住旅游区规划与 土地委托授权的机遇 加快淡溪旅游发 展步伐;立刻启动淡溪生态文化旅游区 规划编制工作,推进基础设施建设,加大 招商引资力度 深挖文化元素 加大科学 营销力度。

# 冬季露营适用3层穿衣法

在冬季露营时,难免有一些胆怯 和准备不足。冬季户外出行时该注意 哪些细节问题呢?

冬季出行最难解决的就是保暖问 题,保暖和排汗透气如何可以兼顾? 大家可以采用户外的3层穿衣原则来进

最外层最好穿冲锋衣,建议使用 透气性能良好的面料,因为冬季降雨 可能性不大,防风和透气性能显得尤 其重要,当然大家也可以穿着软壳 衣,效果也是很不错的。

中间层可以选择保暖性能好的抓 绒材料,因为抓绒本身不吸水,排汗 效果好,并且能够固定一定量的空 气,起到很好的保暖作用,抓绒尽量 选择绒质比较细腻厚实的,这样保暖

效果会好很多。

最里面的当然是排汗层了,最好 是选择排汗内衣,如果没有排汗内衣 也可以选择速干,但一定不要穿棉质 内衣,不然走的时候很舒服,停下来 就会很冷。

很多人说户外3层着装方法不是很 暖和,的确如此,因为鱼与熊掌不可 兼得,如果要保暖,必须是空气层相 对固定的填充材料,要兼顾排汗就很 难了,但有一个方法可以对这一点进 行补充,那就是轻质高蓬松羽绒服, 在你停下来不行走的时候,用它来替 换你的冲锋衣,效果会很好,不过要 记得,远离火源,你的羽绒服可受不

户外出行必然是要走路的,高帮

登山鞋是必备的。如果条件好,可以 备用一副四齿的冰爪,因为登山鞋虽 然是防滑的,但却不是在任何介质上 都可以,尤其是光滑的表面。例如在 冰雪表面,就没有任何效果了,所以

带上一副冰爪可以防患于未然。 此外,冬季出行无论是行走还是 露营,保护身体最薄弱的地方,都是 必需的。带个有抓绒的帽子,保护你 的耳朵,防止头部热量过多散失;带 个手套,保持手部清洁的同时,也可 以防止手部在做饭或者搭建营地的时 候受伤;多带一两双袜子,当你完成 一天的徒步后,换一双袜子,会让你 一下子暖遍全身。

本报综合



## 手把手教你做自助游攻略

俗话说:兵马未到粮草先行。每到 一个地方旅行 ,先要做足功课 ,才能安享 旅行的快乐时光。对于热爱旅行的人来 说,旅行前很有必要花点时间做攻略。如 果贸然去了,不仅收获不多,也许还会带 些遗憾回家。

若你没有大把的时间在景区住下来 游览 也没有大量的 RMB 任你在旅途中 随心所欲 就更要费心思地做足功课,让 自己在有限的时间内,在旅行中玩的开 心,不留遗憾。因此旅行前,做攻略必不

如何做好攻略呢?首先,要对自己旅 行的目标有一个清楚的认识。其次 围绕 自己旅行目的地收集相关资料,对目标

地人文景观、风土人情、气候、土特产等 有大致的了解。 此外,可以多逛百度、自助游攻略等 网站 多了解旅行目的地 特别是多看看 别人的游记攻略 采纳别人的宝贵经验 这样一来自己再做攻略就轻松多了。接 下来 就要根据自己的情况动笔头了。

攻略步骤一:订好出发时间和返程 时间 以便买好往返打折机票或火车票。 步骤二:网上查看到达各景区交通

行驶时间 搜索目的地交通地图。 步骤三:网上查看各景区地图,以便

安排游览时间。 步骤四:根据游程安排吃、住。

步骤五:行程中的各交通环节,视各 个情况而定,如包车或公交等。 步骤六:估算出旅行费用(途中安全

- 现金少带 ,银联卡方便)。

步骤七:旅行途中注意事项、着装指 本报综合